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전자상거래 실태 조사

1999년 11월 19일

홍성 찬 이현보 성웅현（한신대학교） 

이형（대전대학교） 

이현 국 （사）한국커 머스넷

...1

1999-LI.-I9
■:歧 헌신히（학고^

、、匕" HHZI、Z.tc、g

승조사목적

현재의 우리나라의 전자상거래에 대한 기업의 인식 및 수준을 파악 미래의 지식 

기 반 사회 예 중심 이 되 는 전자상거 래 추진 방향 설 정

• 조사방법

（사）한국커머스넷의 홈페이지（http:〃www.comercenet.or.kT）흘 통한 인터넷 설문조사

念조사 대상기간 및 회사

전자상거래 시행 혹은 시행 예정 인 기업（32개사）

1999. 8.28-10. 25

險 之?신대학교I
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♦ 전자상거래 사업 추진(경영자의 지 포함)의지

12 3 4 5

무대책 대체로대처 적극대처

♦ 결과

과반수 이상의 기업들이 전자상거래 사업에 적극대처

1999-1149

♦ 적극적으로 대처한 결과, 매출액의 증가 정도

응답픁 :

0 21.88%
1 6.25%
2 3.13%
3 31.23%
4 15.63%
5 21.88%
합경 100.00%

♦ 결과

전자상거래 사업이 아직은 매출액 증대에 큰 영향 못 미침

199으・ 11 T9 4 a • 电신대확：2
J ，7\ IK
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• 수입증대( 매출액 증가 ) 효과 뿐만이 아니라, 경쟁적 우위의 효과

20.00%

10.00%

0.00%

I■응답를

♦ 결과

전자상거래는아직 매출액 증대는기대에 못 미치나경쟁우위 수단으로활용

1999-11-19 原 힌신디i 학:고:

婷 동일업종의 타 회사 보다 전자상거래 요소기술예 대한 경쟁적 우위를 확보

1 2 3 4 5

* 결과

조사대상업체 중 전자상거래 관련 분야 업체가대부분을 차지 경쟁우위라고 판단

1999-11-19 6
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♦ 일반사원의 전자상거래를이해하고활용하는정도

5

30.00% - 
흔5.00% - 
20.00% - 
15 00%
10,00%

; 믐답률

0 6.25%

1 6.25%

2 9.38%

3 28.13%

4 25.00%

5 25.00%
F계''

♦ 결과

일반사원의 전자상거래의 이해 및 활용 정 도는 매우 높음

1999-11-19

♦ 중간관히자( 부 과장급)의 전자상거래을 이해하고 홯吾 정도

0 938%
1 12.50%
2 9,38%

3 18.75H
4 18.75%
5 31^5%

한계 100.00%

。결과

중간 관리자의 전자상거래의 이해 정도는 일반사원에 비해 낮은 편이나 

전반적으로는 높은 수준

1999-H-19 , 차U브진대驾口:8
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'99 한국전자거래 (CALS/EC) 학회/한국정보시스템학회 종합학술대회논문집

• 다수의 상급 관리자(이사급 이상)의 전자상거래 이해 정도

1 2 3 4 5

• 결과

상급 관리자의 전자상거래의 이해 정도는일반사원에 비해 낮은편이나 

중간관리 자와마찬가지 로 전 반적 으로는높은 수준

1999-11-19

♦ 귀사는 전자상거래 사이 트 기획 및 구성의 양호 정도

결과

전자상거래 사이트 구성 및 기획 정도는 아직은 평범 한 수준으로 향후 노력 필요

1999-11-19 10
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♦ 전자상거래 솔루션 패키지 기술의 타 경쟁사 보다 우위성

1 2 3 4 5

0 6.25%
1 9.38%
2 12.50%
3 34.38%
4 25.00%
5 12.50%

합계 100.00%

♦ 결과

대다수 기업들은 전자상거래 솔루션 패키지 기술이 타 경쟁사에 비해 우월하다고 판단

1999*11-19 11

♦ 전자상거래 마케팅 전략의 타사에 대한 우위 정도

12 3 4 5

응답률

0 3.13%

1 12.50%

2 15.63%

3 34.38%

4 15.63%

5 18.75%

합계 100.00%

♦ 결과

전자상거 래 마케팅 전략은 평범 한 수준이 고 일부 회 사들은 우월하다고 판단

1999-11-19 12
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♦ 전자상거래법예 대한 전직원의 이해 정도

1 2 3 삼 5

응답률

0 6.25%

1 12.50%

2 12.50%

3 37.50%

4 18.75%

5 12.50%

합계 100.00%

今결과

다수 기업들은 전자상거래법을 어느 정도 이해하고 있으나 완벽한 

이해는못하고있슴

1999-11-19 13

谿 98년도 마！출액에 대비 전자상거래 분야 투자의 비율

1)。고%이하 2) 0.2-0.5% 3) 0芒〜1% 4) 5〜10% 5) 10%이상

♦ 결과

전자상거래에 대한 매출액 대비 투자 비율은 양극화 현상, 이는 전자상거래 관련 

기업 은 적극 투자 그외 기업 은 소극적 대처

1999-11-19
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♦ 향후 3년간 전자상거래 분야 투자에 대한 평균증가율은 어느 정도 예상

1)5% 이 하 2) 5-10% 3)1420% 4) 20-50% 5)54100% 6) 100% 이 상

♦ 결과

향후 전자상거 래 에 대한 투자 증가는 상당 할 것으로 예상

.官I 한신5학킈

令 전자상거래 사업시 자금조달 방법

1)금융기 관 차입 2) 내부 조달
4)외국계합작 母기타

3) 정보홍신부 흑은 정부자금 지원

♦결과

기업들은 대부분내부자금과 정부자금天I 원으로 전자상거래 자금을 조달

19911-19 '、 16 !&• 한신대깍；2
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谿 전자상거래 분야투자시 어려운 점

1)자금문제 2)전 문지식

4) 경 영자 지뭔 및 의지 5) 우선순위
3) 전문인력
6) 투자 비 효율성

国 1 -2 口3 口4 .5 臨6

婷결과

전자상거래 투자시 자금문제와 

전문인력 부족을 어려운 점으로 봄

1999-11-19

• 전자상거 래 분야 사업 시 지뭔 받고자 하는 부분

1)자금지뭔 2)경 영자관심 3)교육및훈련 지뭔

4) 성공업체 견학 5) 전문가 지원 6) 기타

응답를

1 5 6.2 5 %
2 9 .3 8 %
3 18.7 5%
5 12.5 0%
6 3 .1 3 %

합 괘 1 0 0.0 0 %

令 결과

전 자상거 래 사업 시 자금지 원 과 교육 및 훈련 지원을 가장 요구, 다음으로는 

전문가지원 요구

1999-11-19 18 k 溪 e? 신대학긔

-685 -



'99 한국전자거래 (CALS/EC)학회/한국정보시스템학회 종합학술대회논문집

♦ 전자상거래 분야사업을 하려는 이유(기대효과)

1) 기업 공신력 및 碧보 2) 매출확대
4)뭔가절감 9시대조류

3) 국내외 경쟁력 확보

6) 신규사업 창츨 7) 기 타

♦ 결과

현재까지는 전자상거래 들 기업 공신 력 및 홍보, 그리고 국내외 경쟁력 

확보 수단으로 판단

191999-11.49
角「찌신태학고］
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